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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасний ринок характеризується 

істотними злетами та падіннями, що пов’язані як із зовнішніми негативними 

факторами та очікуваннями (криза, зміна політичної ситуації тощо), так і зі 

структурною перебудовою самого ринку, зокрема залишковим впливом 

переходу від адміністративних до ринкових методів управління 

національною економікою, впровадженням інноваційних досягнень, 

передових технологій, методів і моделей управління 

конкурентоспроможністю тощо. Результатом цих перетворень є 

трансформація методичних і практичних засад формування, функціонування 

та розвитку маркетингової діяльності учасників ринкової економіки, 

провідне значення у здійсненні якої належить бренд-орієнтованому 

управлінню. 

Основою успіху будь-якого бізнесу є наявність стійких конкурентних 

переваг товарів і послуг, що полягають у розумінні споживачем їх відмітних 

властивостей. Вирішенню цього завдання значним чином сприяє 

застосування бренд-орієнтованого управління конкурентоспроможністю 

підприємств у системі національного господарства. Бренди й торговельні 

марки приносять велику користь виробникам і споживачам, що гарантує 

виробникам продукції отримання додаткового прибутку, забезпечуючи 

лояльність споживачів і тим самим зменшуючи вплив конкуренції на 

коливання обсягів продажів. Наявність бренду та лояльності споживачів 

засвідчує, що той чи інший суб’єкт національної економіки є більш 

конкурентоспроможним, особливо в кризових умовах, та має більші переваги 

порівняно з іншими суб’єктами. Це значно пом’якшує реакцію споживачів на 

можливі коливання ціни, відкриває нові можливості для розширення ринків 

збуту підприємств національної економіки. 

Дослідженню теоретичних і практичних засад брендингу присвячено 

багато праць відомих зарубіжних вчених, серед них: Д. Д’Алессандро, 
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Ж. Капферер, К. Келлер та ін. Проблеми запровадження брендів та брендингу 

в Україні досліджували такі науковці: К. Блюмська-Данько, О. Власенко, 

О. Гальцова, О. Дерев’янко, В. Домнін, М. Дьякова, О. Зозульов, 

В. Кармазінова, О. Кендюхов, А. Колесніков, А. Кривоніс, О. Малинка, 

Л. Мамлєєва, В. Перція, Т. Поліщук, Є. Ромат, Н. Стеблюк, Г. Студінська, 

І. Ступак, А. Устенко, А. Федорченко, С. Хамініч, О. Швець, О. Штовба, 

О. Ястремська, Л. Яцишина, Д. Яцюк та ін. 

Незважаючи на значу кількість наукових розробок з досліджуваної 

проблематики, ряд теоретичних і практичних питань залишаються 

недостатньо опрацьованими. Зокрема удосконалення потребують моделі та 

механізми підвищення конкурентоспроможності підприємств у системі 

національної економіки на засадах бренд-орієнтованого управління, 

методичне забезпечення створення бренду підприємства та інструментарій 

оцінки системи управління брендами. Це зумовило актуальність теми 

дисертаційної роботи, визначило мету, предмет, об’єкт дослідження та її 

наукову новизну. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана у контексті основних наукових напрямів, 

проблем фундаментальних досліджень у галузі природних, технічних та 

гуманітарних наук (Постанова Президії НАН України від 25.05.2009 р. 

№ 15/20-670), а саме відповідно до таких міждисциплінарних досліджень: 

п. 4.1.10 – прогнозування та моделювання розвитку економічних, 

технологічних, інноваційних і соціально-демографічних процесів. 

Тема, наукові результати, висновки та рекомендації дисертаційної 

роботи входять до складу науково-дослідних робіт 2013–2017 рр. 

Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара за темами: 

«Маркетингові дослідження: інструменти і технології» (номер державної 

реєстрації 0114U005280, 2013–2015 рр.), «Формування інноваційного 

механізму побудови національної економіки» (номер державної реєстрації 

0110U001286, 2016–2018 рр.), у межах яких автором обґрунтовано 
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передумови формування механізму підвищення конкурентоспроможності 

підприємств у системі національної економіки на засадах бренд-

орієнтованого управління та модель створення бренду підприємства для 

забезпечення його конкурентоспроможності. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка 

теоретичних, методичних положень і практичних рекомендацій щодо 

удосконалення бренд-орієнтованого управління конкурентоспроможністю 

підприємств у системі національного господарства. 

Відповідно до мети дисертаційної роботи було поставлено такі завдання: 

− узагальнити теоретичні засади сутності бренду та 

конкурентоспроможності підприємств в умовах сучасної економіки; 

− охарактеризувати зміст, середовище бренду та його значення у 

національному господарстві; 

− визначити значення бренд-орієнтованого управління у підвищенні 

конкурентоспроможності підприємств; 

− здійснити аналіз тенденцій розвитку вітчизняного брендингу в 

системі національної економіки; 

− оцінити ефективність застосування бренд-підходу в управлінні 

підприємствами національної економіки та дослідити застосування бренд-

орієнтованої системи управління ними; 

− обґрунтувати методичні підходи до формування бренд-орієнтованої 

системи управління підприємствами у сучасних умовах; 

− запропонувати організаційні аспекти системи управління брендами 

та підвищення конкурентоспроможності підприємств національної 

економіки; 

− сформувати інструментарій оцінки системи управління брендами 

підприємств у контексті підвищення їх конкурентоспроможності. 

Об’єктом дослідження є процес бренд-орієнтованого управління 

конкурентоспроможністю підприємств у системі національного 

господарства. 
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Предмет дослідження – теоретичні засади та методичні підходи до 

удосконалення бренд-орієнтованого управління конкурентоспроможністю 

підприємств у системі національного господарства. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

діалектичний метод пізнання та системний підхід до визначення економічних 

явищ, що дало змогу здійснити аналіз бренд-орієнтованого управління 

конкурентоспроможністю підприємств у системі національного 

господарства. 

Для досягнення поставленої мети та отриманих наукових результатів у 

роботі було використано фундаментальні положення сучасної економічної 

теорії, сучасні концепції стратегічного управління та маркетингу, наукові 

праці вітчизняних та зарубіжних учених, а також загальнонаукові підходи та 

методи: абстрактно-логічний – для поглибленого теоретичного аналізу та 

виявлення взаємозв’язку категорії «бренд» з іншими спорідненими 

категоріями, для формування загальних висновків та практичних 

рекомендацій дисертаційної роботи; монографічний – при вивченні 

літературних джерел та дослідженні розвитку брендових технологій; 

графічний метод та метод порівняння – при аналізі сучасних тенденцій 

розвитку брендингу в системі національної економіки; економіко-

статистичний – у процесі дослідження стану та розвитку суб’єктів 

національної економіки; кабінетні методи маркетингових досліджень – при 

дослідженні практики формування брендів українськими підприємствами. 

Інформаційну базу дослідження склали зібрані, узагальнені, опрацьовані 

автором первинні матеріали маркетингових досліджень і внутрішня 

документація підприємств, статистичні та аналітичні матеріали Державного 

комітету статистики України; чинні законодавчі та нормативні документи, 

що регламентують діяльність суб’єктів національної економіки, наукові 

праці вітчизняних та зарубіжних авторів, монографії, публікації у 

періодичних виданнях, інформаційні матеріали, розміщені в мережі Інтернет, 

результати власних спостережень. 
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Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробці 

теоретичних, методичних положень і практичних рекомендацій щодо 

удосконалення бренд-орієнтованого управління конкурентоспроможністю 

підприємств у системі національного господарства. Найбільш суттєвими 

результатами дисертаційної роботи, які мають наукову новизну, є такі 

теоретичні та практичні положення: 

вперше: 

– розроблено концептуальну модель бренд-орієнтованого управління 

конкурентоспроможністю підприємств національного господарства, суть якої 

полягає у впровадженні брендингу в діяльність підприємств на засадах 

системного підходу; 

удосконалено: 

– сутність поняття «бренд», яке, на відміну від існуючих, визначено як 

комплексне соціально-економічне явище, якому властиві унікальні цінності 

певного об’єкта (країни, регіону, міста, підприємства, товару, послуги, 

бізнесу, тощо), що полегшують його ідентифікацію та сприйняття 

користувачем і дозволяють отримати додаткові економічні вигоди від його 

використання; 

− методичний підхід бренд-орієнтованого управління 

конкурентоспроможністю підприємств у системі національного 

господарства, який, на відміну від інших, базується на процесах формування 

та просування нових брендів підприємств та маркетингових дослідженнях 

забезпечення конкурентоспроможності національної економіки; 

− механізм управління конкурентоспроможністю підприємств у 

системі національного господарства, який доповнено методичним 

інструментарієм бренд-орієнтованого управління, відповідними принципами, 

критеріями і функціями; 

− організаційні аспекти системи управління брендами та підвищення 

конкурентоспроможності підприємств національної економіки, які, на 
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відміну від поширених, поєднують такі елементи, як бренд-управління, 

бренд-бук і технологію розробки бренду; 

− методичний інструментарій оцінки ефективності управління 

брендами підприємств у контексті підвищення їх конкурентоспроможності за 

допомогою визначення показника брендованості підприємств (галузі) у 

системі національного господарства, що, на відміну від існуючих, враховує 

якісні та кількісні властивості брендів підприємств; 

набули подальшого розвитку: 

− таксономічна характеристика брендів, яка, на відміну від інших, 

доповнена теоретично обґрунтованими та практично значущими критеріями, 

зокрема: стадіями життєвого циклу, часовою спрямованістю, взаємозв’язком 

зі споживачем, вартістю бренду, іміджем бренду та впливом на 

конкурентоспроможність підприємства, які створюють підґрунтя для 

побудови системи управління брендами; 

− методичний підхід оцінки ефективності застосування бренд-підходу 

в управлінні підприємствами у системі національної економіки, який, на 

відміну від інших, дозволяє виявити умови та наслідки використання бренд-

орієнтованого управління конкурентоспроможністю підприємств 

національної економіки. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

отримані за результатами дослідження висновки та рекомендації можуть 

бути застосовані підприємствами національного господарства для вирішення 

завдань з формування бренд-орієнтованої системи управління їх 

конкурентоспроможністю, що дозволить інформувати потенційних 

споживачів про переваги бренду та підвищити конкурентоспроможність 

суб’єктів господарювання. 

Розробки та рекомендації автора стосовно оцінювання ефективності 

застосування бренд-підходу в управлінні конкурентоспроможністю 

підприємств, методичний підхід до формування бренд-орієнтованої системи 

управління конкурентоспроможністю підприємств, положення щодо 
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організаційного забезпечення бренд-орієнтованого управління суб’єктів 

господарювання у системі національного господарства на засадах 

забезпечення їх конкурентоспроможності та підходи до формування моделі 

управління капіталом бренду підприємств розглянуто і прийнято до 

впровадження в діяльність Департаменту економічного розвитку 

Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка № 7 від 

10.02.2016 р.); концептуальні засади щодо бренд-орієнтованого управління 

конкурентоспроможністю підприємств у системі національного господарства 

використано при розробці маркетингово-інвестиційної стратегії міста та 

застосовуються Департаментом інноваційного розвитку Дніпровської міської 

ради (довідка № 15 від 15.03.2016 р.); рекомендації щодо вибору напрямів 

діяльності підприємства впроваджено у діяльність фермерського 

господарства «Горизонт» (довідка № 6 від 08.0472016 р.); пропозиції щодо 

створення нового продукту та можливі напрями підвищення 

конкурентоспроможності підприємства прийнято до використання ТОВ 

«Агро-Союз-Київ» (довідка від 28.04.2016 р.); запропонована система 

маркетингового управління впроваджена в господарську діяльність ДП 

«Дослідне господарство «Дніпро» (довідка № 18 від 25.04.2016 р.); науково-

методичні рекомендації щодо застосування бренд-орієнтованого управління 

конкурентоспроможністю підприємства були розглянуті та схвалені для 

використання у діяльності ТОВ «АТБ-Маркет» (довідка № 4 від 

23.03.2016 р.). 

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес 

Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара при 

викладанні дисциплін «Маркетинг», «Маркетинговий менеджмент», 

«Екологічний маркетинг», «Управління і маркетинг наукових досліджень», 

«Маркетинг бізнес-взаємодії», «Рекламний менеджмент» (довідка № 250-791 

від 10.05.2016 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, рекомендації і 

висновки дисертаційної роботи є підсумком особистих досліджень автора. 



 10 

Дисертаційна робота є самостійною науковою роботою, в якій подано 

авторський підхід до бренд-орієнтованого управління конкуренто-

спроможністю підприємств у системі національного господарства. 

Сформульовані в дисертаційній роботі наукові положення, висновки та 

рекомендації належать особисто автору. З наукових праць, виконаних у 

співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, 

які запропоновані здобувачем особисто та становлять його індивідуальний 

доробок. Внесок автора у спільних публікаціях зазначено у загальному 

списку публікацій. 

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні теоретичні та 

практичні результати дослідження доповідались і були схвалені на 

міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, серед 

яких: «Розвиток економічної інфраструктури України: теоретико-методичний 

та науково-практичний аспекти» (м. Київ, 3–4 лютого 2012 р.); «Друга хвиля 

економічної кризи: проблеми та шляхи вирішення» (м. Київ, 27–28 липня 

2012 р.); «Економіка, менеджмент та аудит: сучасні проблеми та напрямки 

розвитку» (м. Львів, 29–30 травня 2015 р.); «Реформування економіки 

держави та регіонів: технологічні та економічні аспекти» (м. Київ, 19–20 

червня 2015 р.); «Економіка і менеджмент – 2016: перспективи інтеграції та 

інноваційного розвитку» (м. Дніпропетровськ, 14–15 квітня 2016 р.); 

«Сучасні міжнародні економічні відносини: становлення та розвиток» 

(м. Київ, 27–28 травня 2016 р.), а також на ІІ Міжнародному науко-

практичному форумі «New Economics» «Теорія та практика реформування 

економічних систем» (Польща, м. Краків, 1–10 листопада 2015 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображено у 7 

фахових статтях загальним обсягом 4,38 друк. арк., в тому числі 1 – в 

іноземному виданні (0,5 друк. арк.), 4 – у виданнях, що входять до 

міжнародних наукометричних баз даних (2,5 друк. арк.), а також у матеріалах 

8 науково-практичних конференцій (1,6 друк. арк.). 
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Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел із 175 

найменувань. Загальний обсяг роботи становить 210 сторінок. Основний 

зміст викладено на 173 сторінках друкованого тексту. Робота містить 32 

таблиці, 37 рисунків та 8 додатків. 
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